



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

12 марта 2022 года, № 52 (8076)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Промышленная кооперация и локализация — приоритетное направление национальной экономики

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 11 марта состоялось видеоселекторное совещание по вопросам дальнейшего расширения промышленной кооперации и локализации.

Постановлением Президента от 24 января текущего года была утверждена Программа расширения производства продукции и промышленной кооперации на 2022 год. В ее рамках предусмотрено наладить производство новых видов продукции почти на 37 триллионов сумов в рамках 2 455 проектов.

В начале совещания критически проанализирован ход реализации программы. Указанны серье兹ные недостатки в деятельности Агентства по развитию фармацевтической отрасли, АО «Узбекистон темир йуллари», АО «Иссиклик электр стансиялари».

Договоры, заключенные через портал «Электронная кооперация», не были исполнены в отдельных регионах. Доля предприятий Республики Каракалпакстан, Наманганской, Сурхандарьинской и Хорезмской областей в электронных торгах составляет менее одного процента. Из-за отсутствия кооперационных связей увеличился импорт отдельных видов товаров, для производства которых имеются условия внутри страны.

— В нынешних меняющихся условиях наиболее эффективным способом обеспечения устойчивости экономики являются задействование внутренних возможностей, производство некоторой импортируемой продукции у нас в стране и дальнейшее развитие промышленности. Это должно стать приоритетом нашей национальной экономики, — сказал Шавкат Мирзиёев.

На совещании определены важные меры в этом направлении. Указано на необходимость налаживания между крупными предприятиями и местными производителями кооперации по видам продукции.

Например, после того, как Навийский горно-металлургический комбинат разместил на портале кооперации сведения об импортируемых товарах и технических требованиях, продукция на 600 миллиардов сумов, которая прежде ввозилась из-за рубежа, начала производиться на 18 местных предприятиях.

Президент поручил внедрить этот опыт во все отрасли и регионы, привлечь предпринимателей к освоению производству импортируемой продукции.

С этой целью будет изменен порядок проведения промышленных ярмарок. Помимо поиска покупателей на готовую продукцию, участники смогут выработать бизнес-планы по организации рекомендемых к локализации товаров. Предприниматели, заинтересовавшиеся проектами, смогут на полях ярмарки заключить контракты по поставкам, договориться с банками о финансировании.

Для этого в Узэкспонцентре будет организована постоянно действующая промышленная выставка, а в областных центрах и промышленных зонах — шоу-румы местных производителей.

Вместе с тем будут частично компенсированы расходы на маркетинговые исследования в рамках новых проектов и на сертификацию за рубежом.

На совещании проведен подробный анализ изменений, происходящих на мировом рынке.

Принято решение о предоставлении с апреля ряда льгот и преференций предприятиям, которые ввозят сырье, перерабатывают его на таможенной

территории и экспортируют полученную продукцию. В частности, по их проектам не будут требовать технико-экономического обоснования, сертификатов на продукцию, обеспечения по таможенным пошлином, срок оформления разрешений будет сокращен в три раза, не будут взиматься таможенные пошлины на ввозимое оборудование.

Для выхода на новые рынки необходимо широко внедрять международные стандарты в отрасли. Например, в 2019–2021 годах благодаря получению международных сертификатов две тысячи текстильных предприятий увеличили свой экспорт в 1,5 раза.

Кроме того, международная коалиция «Cotton Campaign» недавно отменила бойкот узбекского хлопка. Это также открывает новые возможности и новые рынки.

Перед Агентством «Узстандарт» поставлена задача увеличить количество предприятий с международными сертификатами и в других отраслях, а также создать центры обучения международным стандартам при проектных офисах в регионах.

Индустрия строительных материалов также может развиваться за счет внутренних резервов. В связи с этим на расширение геологической разведки сырья выделено сто миллиардов сумов. В этом году планируется реализовать 420 проектов на 1,8 миллиарда долларов. Ответственным лицам поручено своевременно запустить эти проекты и увеличить экспорт строительных материалов.

Также был затронут вопрос полной мобилизации существующих мощностей и импортозамещения в фармацевтической отрасли.

Как известно, если промышленные предприятия будут оторваны от науки и инноваций, им будет сложно адаптироваться к новой конкурентной среде. Поэтому перед Министерством инновационного развития поставлена задача содействовать модернизации предприятий в регионах, повышению качества их продукции.

На совещании выступили руководители отраслей промышленности и крупных предприятий, хокими.

УЗА.

Час сенатора

Признание успеха демократических реформ

10 марта войдет в историю Узбекистана как день, ознаменовавший важную победу на пути коренных демократических преобразований и реформ. Отмечен длившийся более десяти лет бойкот узбекского хлопка со стороны коалиции «Cotton Campaign», о чем было заявлено ходе пресс-конференции, состоявшейся в Ташкенте по итогам встреч и переговоров с делегацией вышеуказанной коалиции.

Данное событие, безусловно, важно с экономической точки зрения, но оно также является однозначным свидетельством международного признания успеха глубоких политических преобразований, осуществляемых в Узбекистане под руководством Президента и направленных в конечном итоге на обеспечение прав и свобод граждан, утверждение подлинно демократических принципов развития общества.

Нелегкий путь искоренения детского и принудительного труда стал также ярким подтверждением готовности



Акцент

Нелегкий путь искоренения детского и принудительного труда стал также ярким подтверждением готовности нового Узбекистана к открытому, конструктивному и взаимовыгодному сотрудничеству с авторитетными международными многосторонними организациями и неправительственными структурами.

Узбекистаном для реализации этих мер в период 2019–2021 годов принято 32 нормативно-правовых акта,ratифицирован целый ряд конвенций и протоколов Международной организации труда и Международной организации

миграции. Одной из наиболее эффективных мер стало усиление уголовной ответственности за использование детского и принудительного труда.

Особое внимание уделено развитию институциональных основ в данной сфере. Созданная по инициативе главы нашего государства Национальная комиссия по противодействию торговле людьми и принудительному труду выполняет ключевую координирующую

функцию по последовательной реализации всего комплекса принятых республикой международных обязательств.

Снятие бойкота с узбекского хлопка открывает путь к успешному бизнесу в Узбекистане для ведущих мировых брендов, что, безусловно, создает широкие перспективы для увеличения экспортного потенциала нашей страны, привлечения самых передовых технологий в хлопкоперерабатывающую и текстильную отрасли, а также создания рабочих мест.

Очевидно, что данное достижение является началом большого, еще более кропотливого пути. Ни одна победа не достается легко, но чтобы удерживать и закреплять ее, требуются долгосрочные усилия.

Равшанбек АЛИМОВ,
председатель Комитета
Сената Олий Мажлиса по вопросам
международных отношений,
внешнеэкономических связей,
иностранных инвестиций и туризма.

Акцент

В выступлении глава государства отметил, что мы поставили перед собой важнейшую задачу построения фундамента третьего Ренессанса в Узбекистане и в этом благородном деле опираемся в первую очередь на священные семейные ценности и высокую духовность наших матерей, которые воспитывают и наставляют нас. Эти слова вдохновили современниц, наполнили их сердца чувством гордости.

Как отмечалось в выступлении, мы вступили в новую историческую эпоху всестороннего развития нашей страны. Приобщение детей к великим

целям, их воспитание на основе благородных идей — это главный долг всех матерей Узбекистана. Несомненно, воспитание обладающего высокими человеческими качествами, мужественного и отважного, преданного Родине молодого поколения зависит прежде всего от нас. Это важная инвестиция в будущее, самое большое наше богатство.

Дилбар УСМАНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— В праздничном выступлении глава государства отметил, что, обучая одну девочку, мы обучаем всю нацию. Нашим самым большим достижением будет обеспечение того, чтобы наши девушки обладали современными знаниями и профессиями, обретали достойное место в обществе. В ближайшее время будет разработана Национальная программа по поддержке женского образования, рассчитанная на 2022–2026 годы. В рамках ее выполнения в столице будет создан отдельный университет для женщин, а в регионах — его техникумы.

Предоставление студенткам беспроцентных кредитов для оплаты образовательных контрактов сроком на семь лет, поддержка женщин-ученых, ежегодное направление 200 миллиардов сумов из бюджетных средств на полное покрытие контрактных выплат всех студенток магистратуры, а также выделение женщинам до 300 целевых квот для поступления в докторантuru также является образцом внимания и заботы о женщинах.

Маврудахон ХОДЖАЕВА, председатель Комитета Законодательной палаты по труду и социальным вопросам:

— Принимаются важные меры по сокращению бедности, усилению среди женщин деловой, предпринимательской активности. В частности, только в прошлом году в рамках женского предпринимательства на более чем 200 проектов было выделено два триллиона сумов, направленных на кредиты и субсидии, 320 тысяч соотечественниц были трудоустроены, 190 тысяч женщин обучены ремеслам и профессиям. Подобные меры имеют большое значение в усилении социальной защиты современниц.

Реализуются важные меры по поддержке и почитанию женщин, укреплению их здоровья, созданию условий для нуждающихся, содействию сельским женщинам в обретении профессий, обеспечению занятости, вовлечению в предпринимательство. Это, несомненно, еще больше вдохновит женщин в нашем обществе, усилит их активность.

КОРОТКО О ВАЖНОМ

Инвестиционный потенциал

24–26 марта в Узбекистане впервые пройдет Ташкентский международный инвестиционный форум

Ожидается участие 1,5 тысячи крупных инвесторов и гостей высокого уровня из 56 стран, представителей международных организаций и финансовых институтов.

В частности, на форум прибудут президенты Европейского банка реконструкции и развития, Азиатского банка развития, министры ряда государств, руководители крупных корпораций и компаний.

В рамках форума пройдет более 40 мероприятий, в том числе пленарное заседание и отраслевые встречи, «круглые столы», презентации, брифинги.



НС ПОЗИЦИЯ

Кибербезопасность: соответствовать глобальным тенденциям

В числе глобальных проблем все чаще называется киберпреступность. Большую опасность для человечества представляют распространение вирусных программ, взлом паролей, присвоение средств с кредитных карт, распространение в интернете неверной и незаконной информации, клеветы. На все это нельзя закрывать глаза. Тем более что такая опасность не обходит нас.

Возникла необходимость в разработке нормативно-правовой базы для обеспечения кибербезопасности в Узбекистане. К настоящему времени правовые нормы касательно обеспечения информационной безопасности отражены в отечественном законодательстве лишь частично и не соответствуют нынешним глобальным тенденциям. Также нет системы взаимного сотрудничества между государственными органами и техническими операторами, которая позволяла бы отслеживать кибератаки, предотвращать их последствия, предпринимать меры профилактики. Не определены и не клас-

сифицированы объекты государственной информационно-коммуникационной инфраструктуры.

Исходя из таких факторов совместно со Службой государственной бе-

зопасности, общество и государства от внешних и внутренних угроз.

В законе использованы понятия «киберпреступность», «киберугроза», «киберзащита» и «кибератака», определены основные принципы обеспечения кибербезопасности и важные направления государственной политики в сфере. Служба государственной безопасности обозначена в качестве полномочного органа, закрепляются ее права и обязанности.

Предусматриваются также права и обязанности государственных органов и организаций. Они должны обеспечивать кибербезопасность находящихся в их ведении информационных систем и ресурсов, стабильность работы сетей, предупреждать полномочный государственный орган о кибератаках, а также принимать меры для предупреждения случаев хищения и фальсификации сведений, хранящихся в своих информационных системах и ресурсах.

Кроме того, согласовывать с полномочным органом нормативно-правовые акты, разрабатываемые в сфере кибербезопасности, и нормативные документы в области технического регулирования.

Законом определяются права и обязанности субъектов кибербезопасности, проведение экспертизы по их соответствуанию требованиям кибербезопасности.

Закон важен для обеспечения безопасности личности, общества и государства. Государственное регулирование сферы внесет весомый вклад в совершенствование правовой, организационной, научно-технической и нормативно-методической систем, в обеспечение целостности информационных систем и ресурсов.

Нормы будут способствовать предупреждению случаев совершения незаконных действий, уничтожения, изменения, нарушения, копирования или блокирования информации, а также других форм незаконного вмешательства в информационные системы и сети республики.

Кутбидин БУРХАНОВ,
председатель Комитета Сената
Олий Мажлиса по вопросам обороны
и безопасности.

Акцент

Возникла необходимость в разработке нормативно-правовой базы для обеспечения кибербезопасности в Узбекистане. К настоящему времени правовые нормы касательно обеспечения информационной безопасности отражены в отечественном законодательстве лишь частично и не соответствуют нынешним глобальным тенденциям.

Запасности и соответствующими министерствами и ведомствами разработан проект закона «О кибербезопасности». Ожидается, что он будет обсужден на очередном пленарном заседании Сената Олий Мажлиса.

Документ состоит из восьми глав и 40 статей. В них оговариваются

мочия, принятие мер по случаям кибербезопасности, а также вопросы международного сотрудничества в сфере.

Целью закона является регулирование отношений в сфере кибербезопасности, основной задачей — защита в киберпространстве инте-

НС ЗАСЕДАНИЯ

Доработка с учетом замечаний

В Законодательной палате прошли заседания профильных комитетов нижней палаты парламента. На них рассмотрены вопросы совершенствования некоторых проектов законов.



В Комитете Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли состоялось заседание рабочей группы по обсуждению законопроекта «О техническом регулировании».

Законопроект состоит из восьми глав и 58 статей, которые включают в себя общие положения, определяют сферу применения, основные понятия, технические регламенты, права и обязанности субъектов предпринимательства, ответственность и заключительные положения.

Проект закона нацелен на создание правовой основы для эффективной реализации правовых норм в области безопасности продукции, направленных на защиту жизни и здоровья граждан, предотвращение технических барьеров в торговле путем установления требований безопасности продукции.

На совещании подробно обсуждены нормы законопроекта, направленные на повышение качества и конкурентоспособности отечественной продукции, недопущение реализации на рынке опасной продукции, и доработаны на основе внесенных депутатами предложений.

Работа по совершенствованию законопроекта продолжается.

В ходе заседания Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан обсужден проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О волонтерской деятельности».

Целью документа является создание правовых основ для реализации корпоративного волонтерства. Проект закона также определяет это понятие как одну из его форм, права и обязанности корпоративного волонтера, работодателя и других.

Выступавшие заявили, что принятие проекта послужит закреплению на законодательном уровне правовых основ корпоративной волонтерской деятельности, развитию в стране данной формы волонтерства.

Предложения, высказанные депутатами на заседании, учтены и будут отражены в законопроекте.

Количество жалоб возросло кратно

В ходе заседания в Комитете Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта Министерство народного образования отчиталось, как решает вопросы, поднятые в обращениях физических и юридических лиц.

Подчеркивалось, что приемы на местах с руководителями всех уровней вселяли в людей надежду и уверенность в том, что их проблемы решаемы. Министерство народного образования также уделяет внимание работе с населением. В ходе приемов граждан урегулированы возникшие на местах проблемные ситуации, рассмотрены обращения физических и юридических лиц.

Согласно анализу, в 2017–2021 годах увеличилось количество обращений в системе народного образования. В частности, в 2017 году поступило 8 033 обращения, из них 3 631 было положительно решено. В прошлом году эти показатели составили 30 320 и 16 100 обращений соответственно.

Чаще всего с жалобами в министерство идут жители Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Самаркандской, Ташкентской областей, а также столицы. В основном людей не устраивает материально-техническая база и инфраструктура школ, нехватка кадров, отношения между руководителями и педагогами.

В прошлом году 17 тысяч обращений поступило в мобильные приемные. Значительная часть из них была решена на месте. Каждая суббота объявлена днем приема граждан.

На заседании депутаты внесли соответствующие предложения и рекомендации по работе по новой системе обращений населения. По вопросам повестки дня принято соответствующее решение.

«Народное слово».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Совместно устраниТЬ недостатки

Состоялось совместное заседание фракции Народно-демократической партии Узбекистана и Комитета Законодательной палаты по вопросам охраны здоровья граждан, в ходе которого обсуждались вопросы реализации задач, намеченных для низовых систем медицинской сферы.

В феврале члены фракции Народно-демократической партии и группа депутатов совместно с Кенгашами народных депутатов с выездом на места изучили деятельность семейных врачебных пунктов и семейных поликлиник.

Особое внимание уделялось ходу исполнения Указа Президента «О мерах по внедрению принципиально новых механизмов в деятельности учреждений первичной медико-санитарной помощи и дальнейшему повышению эффективности проводимых в системе здравоохранения реформ». О результатах подробно рассказал член НДГПУ и Комитета по вопросам охраны здоровья граждан К. Косимова.

Для повышения качества и эффективности первичной медико-санитарной помощи, повышения роли и статуса медицинских работников в обществе только в прошлом году принято более 20 указов и постановлений.

Врач общей практики переименован в семейного врача, сельский врачебный пункт преобразован в семейный врачебный пункт, сельские и город-

ские семейные поликлиники — в семейные поликлиники, их деятельность поднята на новый уровень. Для оказания необходимой помощи специалистам созданы врачебные бригады по терапии, педиатрии, акушерству и патронажу. Они формируют медицинские карты прикрепленных к ним семей и ведут адресную работу в этом направлении.

За период мониторинга было выявлено, что задействовано 96 из 100 семейных врачебных пунктов. Из запланированных 28 семейных поликлиник запущено 27. Всем семьям поликлиник полностью оснащены медицинским оборудованием, 20 — частично. Установлено, что около 50 процентов изученных медучреждений нуждается в специалистах.

Депутаты обратились к ответственным лицам за разъяснениями по случаям, выявленным в ходе изучений.

На совместном заседании также была отмечена масштабная работа, проведенная в низовых системах здравоохранения, и подчеркнута необходимость принятия совместных усилий для устранения имеющихся недостатков. Определены меры по эффективной организации деятельности семейных врачебных пунктов и семейных поликлиник. Отмечено необходимость усиления парламентского и депутатского контроля в этом направлении.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Дорогам нужен контроль

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось расширенное заседание фракции Социал-демократической партии «Адолат» и Комитета по вопросам обороны и безопасности.

Заслушана информация начальника Службы безопасности дорожного движения Департамента общественной безопасности МВД О. Сайдова о работе по обеспечению реализации Концепции безопасности дорожного движения в Республике Узбекистан в 2018–2022 годах.

Из ответа следовало, что в 2021 году выявлено 7 743 125 нарушенных правил дорожного движения, по которым установлены штрафы в размере одного триллиона 56 миллиардов 983 миллионов сумов.

На слушаниях депутаты уделили особое внимание ключевым показателям, оценивающим эффективность обеспечения безопасности дорожного движения. Помимо позитивных изменений, в этой области отмечены существующие проблемы и недостатки. В минувшем году в стране произошло 1 621 ДТП с участием детей, в которых пострадали 1 408 и погибли 263 ребенка.

Депутаты раскрытиковали тот факт, что 116 из 286 штрафных площадок страны не покрыты асфальтом, 107 не имеют эвакуаторов, и на большинстве из них нет камер наблюдения.

По итогам слушаний принято решение, в котором нашли отражение задачи по совершенствованию нормативно-правовых документов в этой области, осуществлению эффективного парламентского контроля за их исполнением.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Решающая роль в борьбе с терроризмом

Прошедшая в столице международная конференция высокого уровня «Региональное сотрудничество стран Центральной Азии в рамках Совместного плана действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН» является важным событием в практической реализации инициативы главы государства, выдвинутой на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Форум собрал высокопоставленных должностных лиц и ведущих экспертов национальных и зарубежных аналитических центров ЕС, Центральной и Южной Азии, Ближнего Востока, КНР, России, США и других стран, представителей правительства, международных и региональных организаций, а также институтов гражданского общества.

Нашу страну представляли члены парламента, правительства, профильных министерств и ведомств, представители негосударственных организаций, ведущих исследовательских, образовательных и аналитических центров.

В ходе конференции были подведены итоги реализации Совместного плана действий (СПД) для Центральной Азии предыдущего десятилетнего периода, а также предоставлены конкретные задачи на ближайшую перспективу.

Решающая роль в предупреждении терроризма и борьбе с ним, в предотвращении распространения возникающего на его почве насилия и экстремизма, безусловно, принадлежит парламентам. Законотворческая деятельность, контроль за деятельностью правительства и распределением бюджетных средств являются основанием, позволяющим парламенту вести соответствующую работу в целях обеспечения необходимых мер в борьбе с терроризмом.

Итоговым документом межпарламентской встречи стала Ташкентская декларация и обновленная версия Совместного плана действий, в которых страны Центральной Азии подтвердили приверженность совместной борьбе с терроризмом, представляющим серьезную угрозу международному миру и безопасности, определены конкретные задачи на ближайшую перспективу.

В целях интеграции мер по борьбе с терроризмом и насилием, предусмотрены внедрение в национальное законодательство комплекса правовых мер превентивного характера. Разработка документов и их надле-

жащее исполнение требуют сотрудничества с соответствующими структурами ООН, другими международными и региональными организациями в целях изучения успешного опыта зарубежных парламентов по участии в этой работе. Полезен обмен правоприменительным опытом при осуществлении деятельности парламентов — членов Союза Независимых Государств. КТУ ООН предоставляет этим организациям платформу для координации деятельности и оказывает существенную поддержку работе парламентских групп по борьбе с терроризмом, таких как Консультативная группа высокого уровня МПС по борьбе с терроризмом и насилием.

Эти факты указывают на необходимость развития тесного взаимодействия обеих палат Олий Мажлиса с межпарламентскими структурами с включением в повестку дня обсуждения вопросов борьбы с терроризмом, что в свою очередь будет служить достижению поставленных задач в ходе реализации Совместного плана действий для Центральной Азии по реализации Глобальной контртеррористической стратегии будущем.

Искоренение терроризма и борьба с этим злом предусматривают внедрение в национальное законодательство комплекса правовых мер превентивного характера. Разработка документов и их надле-

жащее исполнение требуют сотрудничества с соответствующими структурами ООН, другими международными и региональными организациями в целях изучения успешного опыта зарубежных парламентов по участии в этой работе. Полезен обмен правоприменительным опытом при осуществлении деятельности парламентов — членов Союза Независимых Государств. КТУ ООН предоставляет этим организациям платформу для координации деятельности и оказывает существенную поддержку работе парламентских групп по борьбе с терроризмом, таких как Консультативная группа высокого уровня МПС по борьбе с терроризмом и насилием.

Эти факты указывают на необходимость развития тесного взаимодействия обеих палат Олий Мажлиса с межпарламентскими структурами с включением в повестку дня обсуждения вопросов борьбы с терроризмом, что в свою очередь будет служить достижению поставленных задач в ходе реализации Совместного плана действий для Центральной Азии по реализации Глобальной контртеррористической стратегии будущем.

Дилором ФАЙЗИЕВА,
депутат
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Народное слово

12 марта 2022 года

12 марта 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns_uz

Ключевые важные

Возвеличивая честь и достоинство женщины

Уходящая неделя проходит под знаком празднования Международного женского дня — 8 Марта. Глава государства неоднократно подчеркивал, что почитание и уважение женщин являются одной из наших национальных ценностей.

На торжественной церемонии, посвященной этому празднику, Шавкат Мирзиёев отметил: наш народ всегда возвеличивает честь и достоинство женщины, испокон веков почтит священный образ матери, женщины как несравненного творения Всевышнего, окружает ее любовью и заботой.

В прошлом году, подчеркнул Президент, около 900 тысячам женщин и девушек оказана социально-экономическая, медицинская, правовая и психологическая помощь, на это из бюджета направлено два триллиона сумов. 18 тысячам женщин выделено 400 миллиардов сумов льготных кредитов на приобретение жилья.

Свыше двух тысяч девушек из малообеспеченных семей в 2021 году приняты в вузы на основе государственного гранта, еще стольким же студенткам оплачены контракты на обучение. Примечательно, что сейчас число девушек-студентов достигло 400 тысяч, или 50 процентов от общего количества студентов.

Глава государства озвучил планы и задачи в этом направлении, которые поражают масштабом и глубиной. В частности, будет принята Национальная программа по поддержке женского образования на 2022–2026 годы. В ее рамках в столице создадут отдельный университет для женщин, а в регионах — его тех-

Акцент

В 2025 году наша столица примет молодежные Азиатские игры. Для проведения этого престижного спортивного мероприятия на высоком уровне в Яшнабадском районе столицы планируется построить Олимпийский городок. В нем будет возведен олимпийский стадион, вокруг него — крытые спортивные комплексы, дворец водных видов спорта, тренировочные площадки, гребной канал.

ники. Намечено предоставить всем студенткам беспроцентные кредиты сроком на семь лет для оплаты образовательных контрактов.

Будет принята программа «Женщины в бизнесе», в соответствии с которой выделят средства в размере восьми триллионов сумов. Также в текущем году женщины получат 40-процентные субсидии на выдаваемые ипотечные кредиты. Это позволит обеспечить нуждающихся женщин 12 тысячами современных квартир. На осуществление столь масштабной работы, не имеющей precedента в нашей истории, направляются средства в размере 15 триллионов сумов.

Также Шавкат Мирзиёев ознакомился с предстоящей работой по строительству и озеленению в Ташкенте. Как известно, в 2025 году наша столица примет молодежные Азиатские игры. Для проведения этого престижного спортивного мероприятия на высоком уровне в Яшнабадском районе столицы планируется построить Олимпийский городок. В нем будет возведен олимпийский стадион, вокруг него — крытые спортивные комплексы, дворец водных видов спорта, тренировочные площадки, гребной канал.

На презентации рассмотрены планы посадки цветковых и лиственных деревьев по обочинам дорог в Ташкенте. Для этого отобрана 21 улица столицы. Планируется посадка саженцев каштана, сирени, ясения, клена и других. Президент подчеркнул важность посадки наряду с декоративными и плодовыми деревьями, таких как инжир, гранат и хурма, а также создания на улицах насевес из вьющихся растений.

На видеоселекторном совещании по вопросам социально-экономического развития отраслей и регионов глава государства особо остановился на необходимости обеспечения стабильности цен на внутреннем потребительском рынке. Отмечено, что резкие колебания цен на глобальном уровне требуют принятия со стороны руководителей ведомств и регионов страны дополнительных мер по недопущению резких изменений цен на внутреннем рынке, прежде всего за счет насыщения продовольственными товарами в необходимых объемах.

Шавкат Мирзиёев ознакомился с проектом второго этапа строительства города «Новый Наманган». Сам Наманган демонстрирует как экономический, так и демографический рост. За последние годы его площадь расширилась на 3,6 тысячи гектаров, население за последние пять лет увеличилось на 152 тысячи человек. В жилье нуждаются 30 тысяч человек, ожидается увеличение населения города на 25 тысяч человек ежегодно.

На презентации рассмотрен генеральный план второй фазы строительства города. Глава государства поинтересовался его инфраструктурой, обратил внимание на качество будущих домов. Ответственным лицам поручено встретиться с жителями многоэтажных домов и нуждающимися в жилье людьми, изучить их предложения и на этой основе критически пересмотреть и тщательно доработать проект. Подчеркнута важность рационального размещения жилой застройки и инженерно-коммуникационных сетей, использования декоративно-отделочных работах традиций национального зодчества.

Глава государства на неделе провел совещание по вопросам подготовки к Ташкентскому международному инвестиционному форуму. Подобный форум проводится в Узбекистане впервые. Президент дал поручение по организации мероприятия на высоком уровне.

На совещании по развитию промышленной кооперации и локализации производства, состоявшемся вчера, глава государства подчеркнул, что готовую продукцию, которую мы импортируем, должны выпускать в Узбекистане, для этого необходимо развивать местную промышленность. По озвученным направлениям намечены конкретные меры.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Мнение специалиста

Полив без науки не впрок

В связи с глобальным изменением климата, ростом численности населения и отраслей экономики, ежегодным повышением их потребности в воде из года в год усиливается ее дефицит. Неслучайно в Стратегии развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы поставлена цель — добиться экономии не менее семи миллиардов кубометров воды за счет эффективного использования водных ресурсов.

Водосбережение и повышение эффективности водопользования становятся одними из приоритетных задач во всех отраслях экономики, особенно в сельском хозяйстве, так как большая доля водопотребления приходится именно на аграрный сектор. Для ее решения проводится большая работа, в частности, по поддержке водопользователей в сфере внедрения систем капельного орошения, которое считается самым прогрессивным способом полива. Но при этом важно учитывать особенности каждого региона.

Так, по данным мелиоративной экспедиции при Левобережно-Амударьинском бассейновом управлении ирригационных систем, по состоянию на 2020 год общая посевная площадь в Хорезмской области составляет более 265,5 тысячи гектаров, из которых 82 757 гектаров отведено под хлопчатник. При этом в прошлом году 8 367 гектаров, или 10,1 процента хлопковых полей, орошалось при помощи капельной системы, что на 8,6 процента больше, чем годом ранее. Прирост площадей под капельным поливом обусловлен постановлением главы государства «О мерах по дальнейшему ускорению организации внедрения водосберегающих технологий в сельском хозяйстве» от 11 декабря 2020 года. К примеру, для поддержки внедрения капельной

системы орошения в Хорезмской области государством в прошлом году было выделено свыше 67 миллиардов сумов субсидий.

Вместе с тем следует отметить, что часть водопользователей при внедрении и эксплуатации систем капельного орошения столкнулась с некоторыми проблемами, которые требуют оперативного решения. В чем их суть?

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат. Вложенные финансовые, трудовые, материальные ресурсы не дают ожидаемой отдачи. Такое случилось с несколькими фер-

шинства пользователями этой системы не разработаны комплексные проекты, они не имеют научно обоснованной схемы полива, не учитывают состояние источников водоснабжения.

То есть резервуары не соответствуют требованиям системы. В большинстве случаев резервная емкость резервуара бывает недостаточной для того, чтобы вода там успевала отстаиваться в нужной мере. И при этом землевладельцам надо успеть оросить необязательный объем земель. Из-за этого в дальнейшем происходит засорение капельниц.

В прошлом сезоне подрядчики, создававшие системы капельного орошения в некоторых районах, не успели со временем установкой, монтажом и обслуживанием

дают представление о том, что необходимо проводить дополнительные научные исследования, прежде чем использовать капельное орошение на некоторых площадях региона.

Если ознакомиться с данными Хорезмской областной мелиоративной экспедиции за 2016 год, то менее 57 процентов орошаемых земель области относены к слабозасоленным, 31 процент — к среднезасоленным и 12 процентов — к сильнозасоленным. Согласно статистическим данным областной мелиоративной экспедиции за 2005–2015 годы, на 48,8 процента орошаемых земель грунтовые воды расположены на глубине до одного метра, на 20,4 процента земель — на глубине от одного до полутора метров и на 5,2 процента

землях? Думается, в таких условиях целесообразно использовать рекомендации, разработанные в Научно-исследовательском центре водных проблем (НИЦВП) при Кабинете Министров в рамках программы научно-исследовательских, опытно-конструкторских и проектных работ на 2021 год, осуществляющейся Министерством водного хозяйства. В частности, советуется внедрять систему капельного орошения на орошаемых массивах 100–200 гектаров и более. Это обусловлено тем, что в условиях Хорезмской области часто повторяются маловодные годы, когда ведется водооборот, то есть каналам дают воду по очереди и некоторые из них остаются без воды 10–15 дней. В таких условиях на отдельных полях в 10 или 20 гектаров внедрение капельного орошения невозможно. При больших массивах можно организовать постоянный приток воды для определенных каналов, обеспечивая при этом насосы постоянной электрической энергией.

Для решения вышеупомянутых проблем большое внимание следует уделять исследованию и эксплуатации систем капельного орошения с использованием информационных технологий. Речь идет о том, чтобы, используя самые разнородные данные, оптимизировать принятие решений, связанных с поливами, локальным внесением удобрений и ядохимикатов в почву для повышения урожайности каждого гектара и продуктивности сельскохозяйственного производства. В итоге решение проблем позволит экономить водные ресурсы и повысить урожайность.

Ферузбек ДАМИРОВ,
инженер лаборатории
«Орошение и применение
водосберегающих технологий»
Научно-исследовательского
центра водных проблем.

Акцент

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат.

Вложенные финансовые, трудовые, материальные ресурсы не дадут ожидаемой отдачи.

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат.

Вложенные финансовые, трудовые, материальные ресурсы не дадут ожидаемой отдачи.

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат.

Вложенные финансовые, трудовые, материальные ресурсы не дадут ожидаемой отдачи.

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат.

Вложенные финансовые, трудовые, материальные ресурсы не дадут ожидаемой отдачи.

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат.

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат.

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат.

Капельное орошение имеет высокую эффективность использования воды, но, если система не спроектирована должным образом и нет понимания, как ею пользоваться, тогда будет негативный результат.

НС дошкольное образование

Работы в помощниках у малышей

Обучать самарканских дошкольят робототехнике и навыкам программирования помогают умные роботы южнокорейского производства.

Министерство дошкольного образования запустило试点ный проект по развитию у детей алгоритмического мышления, кото-

рое помогает решать задачи. С этой целью в Южной Корее специально для дошкольных образовательных организаций Узбекистана изготовлено 275 роботов «Albert» и «Genibot», а также 350 обучающих пособий на узбекском языке. Они поэтапно переданы в ряд детсадов.

— Роботы изготовлены в виде игрушек и предназначены для воспитания

ков в возрасте от шести лет, — говорит педагог-методист ДОУ № 79 Самарканда Уснине Умерова. — На первом этапе при помощи готовых карточек ребенок побуждается электронной игрушкой говорить, двигаться, мигать глазами. Дети постарше, подключив робота к смартфону, могут создавать собственные команды и алгоритмы.

Для обучения дошкольников прошли специальные семинары-тренинги. По словам специалистов, роботы в игровой форме развивают креативность, логику, помогают находить оптимальные решения.

Программа обучения на базе роботов продемонстрировала высокие результаты в Южной Корее. Там при поддержке правительства открыто 140 классов, охвативших более тысячи учащихся школ и дошкольят по всей стране. Аналогичные试点ные программы запущены во Франции, Испании, Коста-Рике и Перу.

При успешном завершении试点ного проекта Министерство дошкольного образования Узбекистана обеспечит больше детских садов умными роботами, а также дополнит их функции программой для детей с индивидуальными особенностями.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС конференции

Ориентир на будущее

В Ташкенте прошла конференция по запуску новой Многолетней индикативной программы на 2021–2027 годы Европейского союза для Узбекистана. В мероприятии участвовали представители министерств и ведомств страны, дипломатических представительств стран ЕС и международных организаций.

Обсуждены ключевые направления дальнейшего двустороннего финансово-

технического сотрудничества с Европейской комиссией в рамках следующего программного цикла на 2021–2027 годы. Европейской стороной было отмечено, что в рамках новой индикативной программы на начальном этапе будет выделено 83 миллиона евро на 2021–2024 годы: 76 миллионов евро на совместно разработанные проекты и программы и семь миллионов евро на поддержку мероприятий по развитию

гражданского общества и прав человека.

Сторонам были затронуты вопросы реализации проектов в сферах поддержки сельского хозяйства и «зеленого» роста, повышения эффективности государственного управления и цифровизации, совершенствования инвестиционного климата, а также социально-экономического развития региона Приаралья.

Состоялась презентация новой Многолетней индика-

тивной программы Европейского союза для сотрудничества с Узбекистаном. Ее цель — поддержка реализации программы реформ, представленной в Стратегии развития Узбекистана. Это соответствует целям ЕС в отношении «зеленого» курса и цифровизации, создания устойчивых рабочих мест для молодежи при улучшении управления.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

НС просвещение

Электронный сертификат для учителя

Педагогам, достигшим успехов в деятельности, выдают первые электронные сертификаты. Загрузив свои документы через сайт www.pedkadr.tdi.uz, Центра государственных услуг или Единого портала интерактивных государственных услуг, они получают сертификаты с QR-кодом.

Согласно постановлению Кабинета Министров, процедура выдачи сертификата о прохождении аттестации в бумажной форме упразднена. Документ выдаёт в электронном формате с пропавленным QR-кодом и цифровой подписью.

НС ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Опора Родины

В рамках постановления Президента Министерство обороны организовало военно-патриотическое движение детей и подростков «Ватан таяни» («Опора Родины»).



В управлении по делам обороны Каракалпакстана, областей и города Ташкента введены должности заместителей начальника отдела по воспитательной и идеологической работе и заместителей начальника отдела по воспитательной и идеологической работе районных (городских) отделов по делам обороны.

«Ватан таяни» — государственное учреждение, в задачи которого входит последовательная и эффективная реализация государственной молодежной политики, воспитание физически здорового и гармонично развитого поколения в духе патриотизма, уважения национальных ценностей и традиций. Согласно постановлению главы государства, в школах под руководством преподавателей начальной военной подготовки на добровольной основе будут формироваться отряды «Ватан таяни» в составе учащихся 10—11-х классов численностью до 20 человек.

С нового учебного года члены отрядов, активно участвовавшим в движении и окончившим школу с отличием, при поступлении в военные вузы будут представляться льготы. Участникам движения выдадут эмблемы «Ватан таяни».

«Народное слово».

НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

Свое дело знают

Сборная команда Министерства обороны Узбекистана приняла участие в V международном турнире «Командный дух», проведенном на территории Исламской Республики Пакистан, и одержала победу с рекордным результатом.

В турнире приняли участие 16 команд из Марокко, Иордании, Кении, Саудовской Аравии, Турции, Шри-Ланки, Непала, Узбекистана, Пакистана. За ходом соревнований наблюдали представители Вооруженных Сил Таджи-

кистана, Казахстана, Бахрейна и Китая.

При выполнении поставленных задач наши защитники Родины отличились дисциплинированностью, слаженностью действий, высоким професионализмом. Командующий сухопутными войсками Пакистана генерал-майор Аднан особо отметил физическую и профессиональную подготовку военнослужащих армии Узбекистана, высоко оценил действия команды по принятию нестандартных решений в разных экстремальных условиях.



Задачи перед разведгруппами стояли сложные: преодолеть по азимуту 80-километровый маршрут за максимально

короткое время, продемонстрировать навыки по тактико-специальной, огневой, инженерной, медицинской подготовке, военной топографии, защите от оружия массового поражения и другим дисциплинам.

Наши разведчики не только успешно справились со всеми заданиями, но и достигли третьего контрольного пункта на шесть часов раньше остальных команд, установив рекорд турнира.

По итогам соревнований золото у нашей команды, серебряные медали удастся военнослужащие Марокко, бронзовыми награды — у представителей Шри-Ланки и Саудовской Аравии.

Подготовил
Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».



Фото пресс-службы Минобороны.

НС ИННОВАЦИИ

Светофоры передвижные и с голосом

Самаркандской области внедряются новые подходы обеспечению безопасности дорожного движения.

Ситуация на дорогах региона остается сложной. Для кардинального улучшения внедряются качественно новые подходы.

Например, на девяти служебных автомобилях установлены устройства для автоматического распознавания номерных знаков «Автокон». Система помогает выявлять транспортные средства, владельцы которых не оплатили вовремя штрафы, и фиксирует нарушения. Также выделены автомобили, оснащенные мобильными радарами. В регионе функционируют 29 мобильных и 10 стационарных радаров разного назначения.



— Одним из последних новшеств стало приобретение трех передвижных светофоров, которые установлены вблизи школ Пайарынского и Ургутского районов, — говорит исполняющий обязанности начальника управления безопасности дорожного движения УВД Самаркандской области подполковник Ахмад Джураев. — Они управляются специальной программой, позволяющей электронным регуляторам дорожного движения самостоятельно выбирать режим работы, интегрироваться с другими светофорами для оптимизации дорожного движения.

В эти дни светофоры нового поколения проходят испытание. Наряду с этим внедряются голосовые светофоры, помогающие ориентироваться людям, имеющим проблемы со зрением. За два месяца у многих общеобразовательных школ появились «лежачие полицейские».

Роман МАРСОВ,
«Народное слово».

НС ТУРНИРЫ

Первые на первом этапе

Команда Ташкентской области стала победительницей состоявшегося в Сурхандарьинской области первого этапа чемпионата Узбекистана по мотокроссу.



В турнире приняли участие более ста спортсменов из регионов и столицы. Заезды проходили в классах мотоциклов с рабочим объемом двигателя от 65 до 750 кубических сантиметров. Победителями стали Никита Кузнецов из Ташкентской области, представитель нахойского мотоклуба Владимир Смышляев, гонщик из Бухары Жасурбек Самадов и его одноклубник Бекзод Халимбеков.

В классе «Ч3», или «ретро», как его называют, не было равных мастеру спорта из Навоийской области Марселью Галееву. На мотоциклах с колясками победу одержал экипаж в составе Шухрат Хазраткулов и Абдушукура Эргашева из Сурхандарьинской области.

Честь Ташкентской области защищали представители спортивно-технического клуба АГМК. Мотоклуб горно-металлургического комбината взрастил целую плеяду спортсменов высокого уровня. Здесь ведется активная популяризация мотоспорта среди молодежи и школьников, укрепление материально-технической базы.

Приехав из Термеза, где проходил турнир, алмалычане приступили к тренировкам и подготовке техники к очередным стартам.

Владимир СЕРГЕЕВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

www.xs.uz.ru narodnoeslovo.uz @ns_uz

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 6 443. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6



ISSN 2010-8677
9-772010-867001

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования — 71-236-09-67.

По здравоохранению и спорту — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-55-55.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция газеты не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА

Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 21.25 Подписано в 00.10